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mekotza 

KIÜRITETTÉK KIEVET 
Változatos heves harcok az orosz fronton 
Szombaton este röppent széjjel 

hir, hogy a német hadvezetőség kiüri. 
tette Kievet. A hadijelentés a kiürités- 

hez azt a rövid kommentárt füzi, hogy 

az ukrán fővárosnaak - a körülötte 

folyó küzdelmek következtében már 

régebb idő nem volt meg ugysem a 
kivánt stratégiai jelentősége. A Kiev 

körüti harcok azóta már a várostól 

aldélnyugati irányban tolódtak el. Egy 
időben ezekkel az eseményekkel a 

Dnyeper-könyökben nyugvópontra ju- 

tott a küzdelem. A szovjet minden jel 

szerint az előző idők rendkivül nagy 

veszteségei miatt csöndesitette el a 

támadásokat. Nagyobb erejü erőfeszi- 

téseket csupán a perekopi földszoros 

irányában kisérelt még meg a vörös 

hadsereg, de minden támadás véresen 

omlott össze. Hasonló további nagy 

veszteségeket szenvedett a vörös tá- 

madás a krimi ujabb partraszállási 

kisérleteknél. Több sulyosan megrakott 

szállitóbárka veszett ismételten a 

tengerbe a kisérleteknél. Erősebb tá- 

madásokkal kisérletezett még a szovjet. 

Nevel és Velikije Luki térségében. 

a Valikáni! sem kirnélük az bombák 
Hosszabb idő óta megismétlődő 

kisérleteket hallottunk már arranézve, 
hogy hogy Rómát és a hozzátartozó 
Vatikánvárost semleges zónává, illető 
leg nyilt várossá minősitsék, hogy a 

nagymultu város évezredes kultur- 
emlékeit a légitámadások pusztitásaitól 
megóvják. Kiev kiüritésével egyidőben 
érkezett a hir, hogy idegen repütők 
a pápa felségterületére is bombákat 

dobtak. Legfrissebben sikerült meg 

állapítani a lehullott bombarepeszek- 

ből, hogy azok ugyanolyan eredetüek, 

mint amilyenekkel már korábban Rómát 

bombázták. Az angol propaganda ez.- 
zel szemben a vatikáni rádió szósze- 

rinti szövegének átvételével ügyesen 

már a német hadvezetőségre akarta 
átháritani a felelősséget. A vizsgálat 

tiszta tényeihez azonban szükségtelen 

propagandisztikus magyarázat. 

Meves harcek a Volturno mindkét partián 
A napok óta felfokozott orosz 

nyomással egyidőben az olaszországi 
hadszintérről is egyre erősödő támadá 

sokról kapunk jelentést. A Volturno 
mindkét partján heves és változatos 
harcok vannak kifejlődőben. Az angol 

előrehaladás nem számottevő, de az 

érte hozott anyag és emberélet áldo 

zat annál nagyobb. Magyarázatát adja 

ennek az a tény is, hogy a tengely 

légiereje állandóan és eredményesen 

támadja az olasz tengerpart mindkét 

szélén folyó angol utánpótlási szállit. 
mányait. 

Anémetekeredményesenbombáztáklondont 
A keleti és az olaszországi had- 

szintér eredményes légiharcain kivül 

az elmutt két napon ismételten ered- 
ménnyel bombázták német bombavetők 
Nagyiondon és Délkeletanglia hadi 

fontosságu célpontj it. Angol zavaró 
berepüléseket is jelentett a német 
hadvezetőség Nyugatnémetországból, 
A ledobott bombák emlitésreméltó 
anyagi kárt nem okoztak. 

Kállay miniszterelmök kbeszéde 
ai huszti hősi emlékrműi 

felavalásám 
Tegnap avatták fel Kárpátatja hősi 

emlékmüvét Huszton nagy ünnepség- 
gal. Megjelent azon Kállay Miklós 

miniszterelnök a kormány több tagjá- 
val, valamint Kárpátalja egyházi és 

világi előkelőségei. A városok és fal- 
vak népes küldöttséggel képviseltették 

magukat. 
A felavató beszédet Kállay Miklós 

miniszterelnök mondotta. Beszédében 

rámutatott arra, hogy ugy a ruszinok- 
nak, mint a románoknak akkor adott 
hazát Magyarország, midőn régi hazá- 

jukból kiüldözték őket. Ez képezi az 
alapját annak, hogy sem egyik, sem 
másik nép nem beszélhet hóditásról, 

hanem a magyar állam vendégtátó 
szivességéről. Igy a legtermészetesebb, 
ha a magyar állám a befogadott né. 
pektől hüséget, a magyar állameszme 

feltétlen elismerését várja. 
A miniszterelnök beszédében ki- 

tért arra is, hogy ezen a földön szilárd 

államalakulatot csak a magyarok tud- 
tak alkotni. Más népek államalkotó 

próbálkozásai csak rövid életüek vol- 

tak. Ennek is ide kell kötnie a ma- 

gyar állam nemzetiséget, kik mióta a 
magyar állam befogadta őket, ugy 

számban, mint anyagiakban erősödtek, 
nyelvüket megtartották. Ez a legerő- 
sebb cáfolata annak a részben tudaf- 
lanságból, részben rosszakaratból 
jesztett vádnak, hogy a magyar állam 
nemzetiségeit valaha is elnyomta volna. 

A miniszterelnök beszédét állandó 
tetszésnyilvánitás követte s elmond- 
ható, hogy hathatósan mozditotta elő 
a ruszin népnek a magyar államesz- 
méhez való s minden időkben kipró- 
bált büségét. 

Churchill a hosszu 
háboruról 

Churchill miniszterelnök a hartov 
diákok előtt beszédet mondott. Kije' 
lentette többek között, hogy a háboru 
hosszu és kemény lesz. Senki 
tudja, mikor törik meg Németország 
ellenálló ereje. Churchill a továbbiak- 
ban arról beszélt, hogy milyen nagy 
felelősséget kell majd viselnie Angliá- 
nak a háboru után és gondoskodnia 
kell a világ jövőjének alakitásáról, 
tegalább is olyan mértékben, ameny- 
nyire hatalmában áll és az a brit köte- 
lességnek tekinthető. 

Egy angol hirlapiró tiz- 

millió emberre becsüli 

a szovjet veszteségét 

London. Egy angol! lap haditudó- 
sitója, Edgar Snov, aki hosszu ideig 

élt Moszkvában, vizsgálat alá vonja a 
szovjet veszteségeit. Kevesli a szov]jet 
adatokat, amelyek szerint ötmillió ka- 

tona halt meg és tünt el. Legalább 10 

millióra becsüli a veszteséget, mégpedig 
7millió halottra, fogolyra és csonkultra, 

valamint 3 millió sebesültre. 

sem 
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rdés remdje e Kedden egész nap nők Szombaton délg férfiak 
Szerdán s férfiak n deltől nök 
Csüt. n nők Vasárnap 1-ig férfiak fűrödnek 

Dolsozik 
az üzemhelyreállitó szárzad... 

(M. kir. 2. honvéd. haditudó- 
sitó szd. Nagyrévi György 
főhadnagy.) 

Valahol Ukrajnában. Egy veterán 
lesgyel légionáriussal beszélgettem itt 
a minap arról, mi a jellemző különbség 

első világháboru közös hadserege 
a mai magyar honvédség közölt ? 
Az öreg különben az egyik gali 

cial gyalogezred tartalékos tisztjeként 
vonult be még 1914 ben, végigharcolta 

egész világháborut és egészen 
1923 ig szolgált. Most viszont lálta a 
magyar honvédség előrelörését 1941 
ben és a szemtanuja azótla is az ilt 
működő biztosító csapatok rendfenntartó 
munkájának. 

- A legjellemzőbb különbség a 
lét bólintott elis- 

meréssel az egykori katona. Ami 
látok, mind az bizonyitja, friss fiatal 
szellem jellemzi a honvéd haderőt.. 

Mindjárt példákat sorolt fel. 
egyik: a sok gépesíitett csapat. 
utolsó sorban megemlékezett a magyar 
.Üzheá" ról. Kérdezte milyen (urcsa 
magyar szavak röviditése ez a kifeje 
zés ? Ez a veterán kalona különben it 
a civilben gyáros, ő maga mérnökem- 
ber. Talán ez a körülmény is hozzájá 

Az 

rult, hogy az „üzheá' ról olyan elisme 
réssel emlékezzék meg. 

Az üzemhelyreállitó csapatot egy 
kicsit a kitünő néme! Todt szervezeltel 
lehet összehasonlitani. Feladata : szák- 
munkák elvégzése, épületek, üzemek 
rendbehozatala, természetesen kizáróan 
a katonai vezetés szempontjainak meg- 
felelően. A feladatkör tehát óriási. A 
rendelkezésre álló eszközök és anyagok 
viszont korlátolt mennyiségüek, sokszor 
teljesen hiányoznak, ilyenkor pótolni 
kell őket. Az ötletesség és a jellegze 

tes magyar leleményesség azután való- 
ságos csodákat varázsol. 

Milyen feladatokat lát el az üzem- 
helyreállitó század ? Néhány példa. 

Megérkezett a magasabb parancs- 
mokság, este készitik a további terve- 
ket, ehhez jó világitás kell. A villany 
művet azonban romokban hagyták visz 
sza a vörösök. Gyorsan helyre kell ál 
llteni azt, amit lehet! Nagy feladat, 
mert időközben a lakosság a falakról 
még a villanykapcsolókat is leszerelte. 
Estére mégis ég a villany. A legtöbb 
helyen ablaktalan helyiségek - már 
tudniillik nemcsak az üveg, 
eblakkeret is - igy várják a csapatot. 
Megint az üzhea emberei azok, akik 
segitenek. A központi fütést ők hozzák 
rendbe, ők a villanyszerelők, az aszta- 
lesok és kárpitosok, ők készitik el a 
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KESERÜVI 

Nem[ 

hanem az 

hősi emleékmüű kőtalapzatát, sib. 
Mindezekre a munkákra sok em 

ber kell, gondolhatná velaki, ezeket a 
férfiakat pedig a katonai béosztásból 
kell elvonni, ez tehát a szolgálat kárára 
mehet. Nem! It a nagy különbség.l 
Az üzemhelyreállitó században csek 
olyanok teljesitenek szolgálatot, - né- 
bány tiszt, tiszthelyettes és fisztes kivé 
telével - akiket másféle beosztásra, 

fegyverszolgálatra nem vehetnek 
igénybe. 

Még csak annyit: felsőbb müűszaki 
parancsnokság irányitja a század főként 
műszaki irányu munkáját. Fiatal hajtása 
az üzemhelyreállité százed a magyar 
hadtörténelemben-olyan sok szép ha- 
gyománnyal gyökerező műszaki szolgá- 
latnak. A szintén müűszaki csapatok 
utászok és vasutépitők által az orosz 
földön vert hidak és más épitmények 
kétségkivül nagyobb alkotások, az 
.üzhea" tevékenysége azonban nem 
kisebb jelentőségü ! 

A szalontai kapitányság rendőri bün- 
tetőbirája légoltalmi elsőtétités elmulasztása 
miatt Csethe Mihály Széchenyiu. 15. szám 

Ulabb büntetés légoltalmi kihásás miatt 
alatti nagyszalontai lakost, élesztő elosztót 
20 pengő pénzbüntetésre itélte el jogerősen. 

A községi jegyzők országos egye 
sülete november Ó án tariotta meg 
közgyüűülését, amelyen résztvett dr. Szász 
Lajos közellátási miniszter is. Hosszabb 
beszédben ismertette a jegyzők közel 
látási feladatait és vázolta azokat az 
irányelveket, amelyeket a községi jegy 
zőknek az uj beszolgáltatási rend vég 
rehajtlása során állandóan szemelőtt kell 
tartani. 

- A háborus idők fokozolt munka- 
teljesitményt kivánnak meg mindenkitől. 
A felfokozott követelményeknek csak 
erős test és még erősebb lélek tud 
eleget tenni. A háborus áldozatvállalá- 
sokból többletet kell vállalniok azoknak, 
akik életüket a köz szolgálatának szen 
telték. A köztisztviselők szava nem 
hangban és hivalkodásban jut kifeje- 
zésre, hanem a polgárl és tisztviselői 
kötelességek példás teljesilésében. A 
végzett munka jutalma nem pénz, ha 
nem a nemzet érdekeinek megtalálása 
és a nyugodt, fiszta lelkiismeret. 

Háborus időkben különösen szük 

A közellátási miniszter 
a magyar jegyzőikar 

kötelességéről 
„Szálljanak szemben a nép körében 
az ellensésges hirverés állitásaival" 

séges az, hogy a közszolgálati erők ne 
csak példaadó magatartással segitsék 
elő mások áldozatvállalaását, hanem a 
kötelességtudás fontosságának tudatá- 
ban felvilágositó munkájukkal igyekez- 
zenek az államcélkitüzéseit 
számára lehetővé tenni. 

Nem fogunk kisérletezni, hanem 
rendet teremtünk egyszer és minden- 
korra. Ma tul vagyunk a rendszer tüz- 
próbáján és tudom, hogy az eredmény- 
ben jelentős része van a kedvező ga- 
bonatermésnek, de érzem azt is, hogy 
ezeket az eredmányeket a jegyzői kar 
önfeláldozó munkája nélkül mégsem 
értük volna el. Szálljanak szembe a 
jegyzők az ellenséges birverés állitásait- 
val az adatok és tények megdönthetet- 
len bizonyitékaival, véssék minden gazda 
lelkébe a józan és észszerű kölelesség- 
teljesités szükségességét és előnyét. 
Lelkiismeretlen emberek most a ruház- 
kodás nehézségeivel igyekeznek a falu 
népét izgatni. E téren is felvilágosításra 
van szükség. 

HRádiá-muűüisor 

AÁLLANDÓ KÖZVETITÉSEK. 
5.40 Üzen az otthon. 6.40 Ébresztő torna, 
7. Hirek, étrend, hanglemezek. 10. Hirek. 
11.10 Nemzetközi vizjelzőszolgálat. 12. Fo- 
hász, 12.40 Hirek. 1.20 időjelzés, vizállásje 
lentés. 1.30 Honvédeink üzennek. 2.30 Hirek 
2.45 A rádióműsor ismertetése. 3. Árfolyam 
hirek. 4.20 Idegen nyelvűü hirek. 4.45 Idő 
jelzés hirek. 6.50 Hirek. 
11.45 Hirek. 

HÉTFŐ novémber 8. 

versenyzenekar. 8. Az árnyék. 10.40 A ná- 
polyi király páholyában. Felolvasás. 

9.40 Hirek : 

udapest honvéd őrzászlóalj zenekara. 3.30 
Háztartási és gazdasági verseny. 4.15 Budai 
Mandolin zenekar. 520 Balázs Kálmán ci- 

gányzenekara muzsikál. 555 „Ő, helyesirás" 
vigjáték egy felvonásban. 7. Budapesti Hang- Kiss Ernő szijgyártónál 

A román főváros- 
épitési hivatala a kormány megbizása 
alapján Bukarest ujjáépitésére 15 éves 
tervet dolgozott ki. A kormány a terve- 
zetet elfogadta és a munkálatok már a 
közeljövőben megindulnak. A terv szerint 
ez első öt esztendőben az utcákat szé- 
lesitik és ujsbb villamos , valamint föld- 
alatti vasutvonalakat is fektetnek le. 

Bőrkabátfestés 
mindemn szinben 

szakszerüen, 
pontosan 

mindenki
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Arpád városunk képviselője Árvay 
vecset Tőrekor detmest tok vo a kü irölli propaganda ügyében szólalt fel 
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Kat Tivadar vt. 

Prot Tivadar 

— A Kormányzó Ur hitvese vállalta 
Borbiró Sándor dévaványai földmüves 16 ik 
gyermekének keresztanyai tisztét és egyide- 
lüleg ajándékösszeget is küldött a boldog 
anyának. 

– Selyemvattából készüt ,acél. 
Egy japán gyár selyemvattából préseléssel 
ujajta, nagy ellenállóképességü anyagot ál- 
lditatt elő, amely hir szerint a lövéssel szem- 
ben ugyanolyan ellenálló erővel viseltetik, 
mint a rohamnál használt ugyanolyan vastag 
acélanyag. Most először szereltek fel egy 
Kinában bevetett japán hadosztályt ilyen 
ujtajta selyemrohamsisakkal. allitólag a leg- 
kitünőbb tapasztalatok szerezték vele. Az uj 
sisak különös előnye, hogy rendkivül könnyü, 
viszent érdekes, hogy a nagy melegben sem- 
mivel sem kevésbé terhes, mint az acél- 
sisak. 

– A közellátási hivatal felhivja 
mindazokat, akik méhetető cukrot igényel- 
tek - a vásárlási engedély átvétele végett 
lelentkezzenek a közellátási hivatal 3-as 
számtu szoóbájában. 

zöldségféléket télire nemcsak 
Meldolgozott, hanem friss állapotban is tárol- 
hatjuk. Ha pincénk, kamránk nincsen, egy- 
szerűü módon is teleltethetjük. Erről az eljá- 
rásről, valamint a gyümölcsmagcsemeték ne 
veléséről, a gyümölcsiák őszi ápolási mun- 
kálról, a zöldséges kertben és szőlőben 
időszerű teendőkről, a baromfi- és méhte- 
mnyésztésről ir a „Magyar Gyümölcs" legujabb 
száma, melyből egy alkalommal, lapunkra 
hivatkozva, ingyen mutatványszámot küld a 
kisdóbivatal: Budapest, V., Vilmos császár- 
ut 76G. 
Anyakönyvi statisztika. Eljegy- 

zések : Ökrös Lajos II. Gömbös Gyula.ut 39. 
Kertmegi Juliánna IV. Bem-utca. Czégé Sán- 
dot gazdasági cseléd III. Mussoliniut 3.— 
Gyutai Erzsébet II. Csokonai-ut 18. Karancsi 
Ferenc szobafestő-mester I Honvéd-u. 74.- 
Bagi Juliánna IV. Kisfaludi-u. 26. Olasz 
László földmüves napszámos-Farkas Róza 
M, Hársfa-utca 10. Házasságok : Ifj. Kajtor 
Ianre földműves I. Dobó-u. 186-Szőke Erzsé- 
bet I. Honvéd-u. 78. Fászli Ferenc géplaka- 
tessegéd II Alkotmány-utcta 22.—Mártha 
Róza II. Kiss Ernő-u. 20. Balogh Lajos 
máv. pályamunkás IHI. Kiss Ernő utca 
3. György Juliánna IV. Hunyadi-utca 23. 
Jámbor János gyárimunkás (Csepel Mező-u. 
52) Pájer Erzsébet I. Hétvezér ncca 74 
Csurár József cipész segéd–Mados Margit 
szövőmunkás, II. Futár- ucca 13. szám. Bagosi 
Lajos fm. 1. Kölcsey-ucca 6.-Matuska Ju- 
Hánna I. Simonyi-ut 8. 

Születések : Czégé Lajos kisbirtokos, 
ref. V. Deák Ferenc utca 30. leánya : Zsu- 
zsánna, Hizó György fm. napszámos ref. II. 
Mikes Kelemen-utca 14 fia György. Pájer 
Gyula müasztalos segéd, ret. II Arany 
Jáncs-utca 34. fia Gyula. 

Ethalálozás nem történt. 

áz összes iskolai tankönyvek kaphatók 
T. Balogh könyvesboltban, Háti- és ak- 
tatáskák, valamint iskolai füzetek és iró- 

szerek nagy választékban. 

Budapeslről Jelentik: A parlamen! 
egyesitett bizottságai a külügyi és mi 
niszterelnöki tárca költségvetését tár 
gyalták. A külügyminiszterium költség- 
vetéséről az Erdélyi Párt részéről gról 
Teleki Béla szólalt fel és beszédében a 
külképviseletek megerősítését, valamini 
a szórványkézdést telte szóvá. Arvay 
Árpád, Nagyszalonta képviselője a kül 
földi propaganda tárgyában szólalt fel. 

gyarság panaszát imertetfe 
A miniszterelnöki tárcánál gról 

Teleki Béla ismét a szórvány magyar- 
ság helyzetével foglalkozott. Mikó Imre 
kérte a kisebbség" kifejezés helyett a 
.nemzetiseg kiflejezést használni, a 
melynek a magyar történelemben régi 
patinája van szemben a kisebbségi ki- 
fejezéssel, amely Trianonra és a béke- 
szerződésekre emlékeztet. 

Albrechi Dezső pedig a délerdélyi ma 

Budapest. Radocsay László igazságügy- 

miniszter most nyujtotta be a parlamentben 
a családbafogadás és eltartásról való gon- 
doskodás előmozditásáról szóló kilencszakos 
törvényjavaslatot. A javaslat szerint kisko- 
runak örökbetogadás nélkül is lehet szerző- 
déssel a család körében ingyenes ellátást 
biztositani. A második szakasz ugy intézkedik, 
hogy a házasságon kivül született gyermek 
atyjának családi nevét kapja, ha az atyja a 
gyermeket tőle származónak elismerte és 

családi nevet a gyermek és az anya bele- 
egyezésével közokiratba foglalt nyilatkozat- 

Törvényjavaslat 
a család nélkül álló gyermekek 

Örökbefogadásáról 
A törvényjavaslat a 

eltartásra és gondozásra szorulók fokozott 

büntetőjogi védelméről intézkedik. Eszerint 
vétséget követ el és két évig terjedhető fog- 
házzal büntetendő, aki családi viszonyon 
alapuló eltartási kötelességét nem 
az általa teherbe esett nőt támogatásban 
nem részesiti, aki nem viseli gondját a gond- 

viselési kötelezettség alá tartozó, testi togya- 
tékosság miatt önmagáról gondoskodni nem 
tudó személlyel szemben, végül aki gyerme- 

két a nevelési kötelesség megszegésével er- 
kölcsi züllésnek teszi ki. 

továbbiakban az 

tal a gyermekre átruházta. 

Budapestről jelentik : Most tartja ren- 
des évi közgyülését az Országos Társadalmi 
Intézet Budapesten. A közgyülés letárgyalja 
a jövő évi költségvetést, valamint a multévi 
zárószámadást és emellett nyolcvanhat indit- 
vány felett dönt. 

Az inditványok közül a legfontosabb az, 

Az OTI kéri, hogy vegyék el 
aaz ibarisazolvány: atttól, 
akinek hat hónapnál résebbi tariozása van 

felterjesztést intéznek a kormányhoz olyan 
intézkedések érdekében, mint amilyenekkel 
az adóbehajtást biztositja a kormány. Ugyan- 
akkor kérik olyan rendelkezés kiadását, hogy 
az a munkaadó, akinek hat hónapnál régebbi 

OTl-tartozása van, köteles legyen iparigazol- 
ványát visszaszolgáltatni. 

amelyben az igazgatóság elhatározta, hogy 

a Protestáns Napok 
A Levente Hirközpont jelenti : 
Az Országos Protestáns Napok alkal- 

mával ma, november 8-án hétfőn este fél 
7-kor Budapesten a Magyar Müvelődés Há- 
zában levente ünnepélyt rendeznek. Vitéz 

Vitéz Béldy Alajos altábornagy beszédet mond ma 
levente ünnepélyén 
Béldy Alajos altábornagy az Itjuság Honvé- 
delmi Nevelésének és a Testnevelésnek Or- 
szágos Vézetője ez alkalomból beszédet 
mond Ravasz László relormátus püspök és 

szerepel a leventék szinfonikus zenekara is. 

Ne felejtsük el, 
hogy a magyar polgári iskola az idén egy 
fontos jubileumot ül: most tölti be meg- 
szervezésének 75. évfordulóját. Báró Etvös 
József hivta életre 1868-ban és gyakorlati 
irányunak szánta az akkor hátosztályu isko- 
lát és kevesen tudják, hogy az osztrák kor- 
mány miatt maradt négyosztályu. Amikor 
Báró-Eötvös József megszervezte, az volt az 
elgondolása, hogy a mezőgazdák, kereske- 
dők, iparosok szellemi nivóját emeli fel vele, 
de Bécsben az osztrák tisztikar szellemét 
féltették a népi magyarság előretőrésével és 
a polgári iskolás egyéves önkéntesek nagy- 
számától féltek. Igy sorvadt el a szépremé- 
nyü iskola négyosztályuvá. Ma fokozottabb 
mértékben hordozója a magyar kultura zász- 
lajának, mint valaha. Ma, majdnem minden 
alkalmaztatásnál megkivánják a polgári négy 

készülnek rá sokszor deres fejjel. Jelenleg 
500 polgári iskola müködik az országban 
5000 tanerővel és 150.000 növendékkel. De 
ezrekre megy azok száma, akik magánuton 
készülnek és szerzik meg a polgári iskola 
bizonyitványát. Mert ma már odajutottunk, 
illetve feljődtünk, hogy az ipar, a kereske- 
delem és a mezőgazdaság nem nélkülözi a 
müvelt polgárokat. Ezek szolgálatában áll ez 
a jelentős értékü iskola 75 év óta. 

Mindenféle fehér ! 

üvegtörmeléket 
veszek 

Wilkesz Pál 
Toldi-tér 2. 

Nyomatott a kiadótulajdonos 
Gaál Sándor könyvnyomdájában 

Bagysralentán, Toldi-tér M. am. si 
osztályának elvégzését és idősebb emberek 

teljesiti, 

l
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Ma 7.15 órakor 
Ketten egy jeggyel 

SPORT 
Eleki LE-Nagyszalontai LE 1:7 

Tegnapi az eleki leventék bajnoki mér- 
kőzést játszottak a szalontai leventékkel. Az 
eleki csapat 10 emberrel játszott és a játék 
során a játékvezető még egy elekit durva 
játék miatt kiállitott. Az elekiek lövik a ve 
zető gőlt, amit Nagy II. az első félidő utolsó 
percében kiegyenlit. Gólokkal nyerhették 
volna a szalontai fiuk e mérkőzést, azonban 
a csatárok kapuelőtt góliszonyban szenved- 
tek és ezzel szemben a vendégek védelme 
helyén volt. Dr Mikó a mérkőzést jól ve- 
zette. 

Endrőödi LeventemBocskay 3:2 
A Bocskay csapata tegnap Endrődön 

játszott az ottani Levente Egyesület csapa- 
tával s attól érdemtelen vereséget szenve- 
dett. A csapat a mérkőzés 70 percén keresz- 
tül támadásban volt s csak a sorozatos bal- 
szerencsének tudható be, hogy mégis vere- 
séget szenvedett. A csapatból egyébként hi. 
ányzott Gazsó, Wilcz és Orbán, akik helyén 
tartalékok játszottak. 

Bocskay támadással indul a mérkőzés, 
a hazaiak csak lefutással kisérleteznek, A sze- 
rencse a hazaiaknak kedvez, mert két gyors 
lefutásukat sikerül góllal befejezniök, mig a 
Bocskay csatárok sorozatos lövései rendre 
kapu fölé, vagy mellé kerülnek. 

A második félidőben a Bocskay szinte 
kapujához szegezi a hazaiakat, akik azonban 
nagyszerüen védekeznek. Végül a 40. perc- 
bdn Varga II. lövése utat talál az ellenfél 
hálójába. Kezdés után Balogh Jenő egyedül 
tör ki s 20 méteres váratlan lövése a kapu 
jobb sarkába köt ki. (2:2) Már ugy látszik, 
hogy legalább az egyik pontot sikerül meg- 
szereznie a Bocskaynak, a szerencse azon- 
ban ismét a hazaiaknak kedvez s a 44. perc- 
ben sikerül gólt elérniök s ezzel a győzel- 
met is megszerezniök. 

A Bocskay csapata a vereség ellenére 
jól játszott, amit a közönség és az ellenfél is 
elismert. A játékvezető sok téves itélkezé- 
seivel a Bocskayt sujtotta. Dr. 

A csorvási SK-NSC bajnoki mérközést 
nem játszották le, mert a szalontai csapat 
elkésve érkezett meg Csorvásra. 

Az elegáns közönség szabója 

BERECZKY 
Remek szövetek nagyválasztékban. 

Ksm 

– Vese: és cukorbetegeknél, 
köszvényben és csuzban szenvedők- 
nmél egy pohár természet „Ferenc Józset" 
keserüviz reggelenként felkeléskor bevéve, 
a beleket alaposan kitisztitja, a gyomor és 
máj müködését előmozditja, s az anyagcse- 
rét és az emésztést sok esetben lényegesen 

megjavitja. Kérdezze meg orvosát ! 

H 

Cirkusz 
UN GA R! A-M O Z GO 

Öse Zoro-Huru: Pat-Patachon Hajmássy 
Hona - Uj hiradó! 

Jőn: 
Rombadőlt álmok 
India tigrise 
5. sz. őrház 

A levágott sertések után 
a zsirbeszeolgáltatási kütelezettség 

módositása 
Egy ma kiadott polgármesteri rendelet 

igy szól : 
M. kir. Közellétásügyi Miniszter ur 

125,600]1943. Ké M. sz. rendelete alapján tu- 
domására hozom a város közönségének, hogy 
1943 évi november bó 1-től kezdődően a 
köztfogyasztásra levágott sertések után 6 kg. 

olvasztott zsir, a magánfogyasztásra levágott 
sertések után 4 kg. minden további sertes 
után pedig 8 kg. sertészsirt kell nagybani 
áron beszolgáltatni. A beszolgáltatók közül 
azoknak, akik gazdakönyvvel rendelkeznek, a 
beszolgáltatott zsirmennyiség beszolgáltatási 
kötelezettségükbe be számit. 

1500 pengőre emelték 
a kisipari hitelek határát 

A fedezet nélküli kisipari hitelakció ke- 
retében eredetileg legfeljebb 500 pengő lo- 
lyósitását engedélyezték egy személy részére. 
Ezt az értékhatárt az iparügyi miniszter ké- 
sőbb 800 pengőre emelte fel, de később be- 
következett nyersanyag- és munkabéremelé- 
sek az értékhatás ujbóli felemelését tette 
szükségessé. : 

.A z Ipartestületek Országos Központjá- 
nak közbenjárására Bornemisza Géza ár ipar- 
ügyi miniszter most ugy intézkedett, hogy 
800 pengő legyen a kisipari hitel legmaga- 
sabb összege, sőt kivételes esetekben 2000 
pengő fedezetnélküli kölcsön is folyósitható 
legyen. 

1Ő TUDNIf 
E 

A legujabb német talajkutatások fel- 
hivták a figyelmet a talajban előforduló bak- 
tériumflóra fontosságára. A számtalan ás- 
ványi részeken, amelyek a talaj többséget 
képezik, továbbá egyéb növénytápláló anya- 
gokon, mint pl. kálium, fosziát stb. kivül, a 
baktériumok is igen fontos szerepet töltenek 
be. A talajbiológia legfontosabb feladata ezek- 
nek a baktériumoknak mikrószkópikus vizs- 
gálata. 

Ezeket a baktériumokat ugyanis a mik- 
rószkóppal való megfigyelés céljából szinesre 
kell festeni. Eleinte nehéz volt olyan festő 
anyagot találni, amelyre a baktériumok re- 

agálnak. Hosszas kutatások után a talált 
festékanyag csupán annyiból mutatkozott 
célszerünek, mivel a festékkel láthatóvá tett 

baktériumokat nem lehetett élő alakjukban 
megvizsgálni. 

Ilymódon a talajvizsgálat megnehezült, 
mert ezen módszer szerint a halott és csu- 
pán festés áttal elpusztult baktériumok meg- 
különböztetése igen nehéz és igy egész ha- 
mis kép bontakozik ki, a talaj esetleg már 
több halott baktériummal rendelkezett. 

Egy uj német eljárással sikerült a két- 
féle baktériumokat világosan megkülönböz- 
tetni - és pedig ezen módszer segitségével 
az élő baktériumok vitágoszöld, a halott bak- 
tériumok pedig rézvörös szinárnyalatuak. 

Igy tehát sikerült a talaj baktériumtar- 
talmát minden kétséget kizáróan megállapi- 
tani. Az őszi és téli hónapokban, amikor 
csiraszegény a talaj 1 gramm földben 100 
millió baktériumot állapitottak meg, mig a 
tavaszi és a nyári hónapokban ez a szám 
belyenként 2 milliárdra emelkedett. 

Terjessze 

NAGYSZALONTA! 
.Az Ujság"-ot 

Uj Kolumbusz 
—- Halló, gyerekek, végre felfedeztem 

egy olyan falut, ahol még nem járt városi 
ember bevásárolni. 

s e s 

Kllelölt szalontai 
olajosmagkereskedő 
és zsirsyültő 
A főispán K. 25271943. sz. ha. 

tározatával Nagyszalonta m. város ia- 
rületén olajosmagkereskedőül Hegedüs 
Károly nagyszalontai terménykereskedlőt 
jelölte ki. 

A főispán az 1943-44. gazdasági 
évre, Nagyszalonta m. város ferülelén 
zsirgyüjtőül Tóth lIsfván nagyszaloniai 
husiparost jelölte ki. 

Apréhirdetések 
Iskolai tanszerek legolcsóbb bs- 

szerzési forrása a Székely papírüzlet. 
Eladó egy öntött-kályha és egy háló, 

esetleg fele is. Bocskay-utca 56. 3-3 
Eladó Kálvin-utca 62 számu ház. Ért- 

Toldi-tér 5. 3-0 
Kirakathoz dekoráló papirok nagy 

választékban Székely papirüzletben. 
Eladó egy jókarban lévő gyermek felés 

vaságy. Hitler Adolf-ut 8. 2 
Eladó egy férfi gyapjuszövet felöltő. 

Kölesér utca 76. -z 
Üres tintás üvegeket minden nagy- 

ságban vesz Döme könyvkereskedő. 
Eladó 4 kocsi árpaszalma 3 kocsi 

polyva, 2 kocsi buzaszalma és 165 kéve 
kóró. Gróf Ciano-utca 25. 

Eladó egy jókarban lévő vaskályha, 
Hitler Adolf-ut 17. 1-2 

Elveszett Balogh Mária vásárlásikönyve. 
Megtaláló adja be a közélelmezéshez. 

Kifutófiut felvesz a Wajnóczky-sütőde. 
Eladók fa és szénfütésre alkalmas ki- 

sebb nagyobb kályhák, különböző méretü 
ajtók, ablakok, 1 drb. kétkerekü kézikocsi és 
egy szivattyus kut. Széchenyi-utca 268. 1-2 

Tengeri kórót bármilyen mennyiségben 
vásárolunk. Állomáson átvéve 10 P. mázsám- 
ként. Jelentkezni Petrovnál Toldi-tér 12. 1-3 

Tanulót felvesz Bereczky uriszabósága. 
Eladó egy gyalupad, gyaluk és ács- 

szerszámok. Földi János-utca 20. 
Eladó egy 75 kilogramos malac. Kölesér- 

utca 44. 

Eladó egy használt, de jókarban 
ruhaszekrény. Bocskai utca 28. 

levő 

Eladó egy öntött kályha és egy bejáró- 
nőt felveszek. Damjanich-utca 9. 1 31Rákóczi ut 6. 

Butorozott szoba konyhával kiadó,


